



Константин УСТИЛОВСКИЙ, политолог

Бремя свободы

Отмена крепостного права – безусловно, одно из важнейших событий в истории нашего государства. Если такой день будет отмечен отдельным праздником, как предложил вчера Президент России Дмитрий Медведев, то это совершенно оправдано: отмена крепостного права привнесла в будущее России огромное значение.

Я бы отметил три смысла, три значения самого факта отмены. Первый аспект исторический, поскольку отмена крепостного права открыла путь России к экономическому прогрессу, к развитию промышленности, государственности и по сути повлияла на все стороны жизни. Второй аспект – политический. Ведь с исчезновением крепостничества пришел большой объем свободы, появился ориентир для развития России как государства с демократическими тенденциями, демократической направленностью. Это было очень смелое реформаторское решение Александра II, с тогда еще неясными и не полностью осознаваемыми последствиями, но которое полностью заложило курс развития России вплоть до настоящего времени. И третий – это личный аспект. Поскольку отмена крепостного права дала толчок к формированию поколений свободных людей, людей, которые могут осуществлять свой выбор и в экономике, и в политике, но и людей, несущих ответственность за свои действия. Я думаю, когда Дмитрий Медведев говорит о том, что мы еще не полностью реализовали демократический потенциал и сегодня продолжаем работу по демократизации общества, это подразумевает, что еще и сами люди не полностью преодолели остатки того мышления, которое существовало в прошлом. Я имею в виду мышление, когда человек надеется, что многие решения должен принять кто-то из вышестоящих, кто-то извне. Иными словами, и настоящее время в чем-то похоже на тот период. Когда наше общество, с одной стороны, получило свободу, возможности и стоит перед задачей дальнейшей модернизации, а с другой стороны, — когда и человек должен раскрепоститься в еще большей степени, понимая, что свобода — это не только благо, но и проблемы, это и ответственность, и необходимость больше брать на себя. В этом смысле мы должны еще изучать исторические уроки того, что произошло 150 лет тому назад.

Я не беру на себя смелость давать историческую оценку ситуации, которая сложилась бы в России, будь крепостное право отменено на 50-100 лет позже. Да и история не знает соглашательских наклонений. Но я не исключаю, что сегодняшнего уровня свобод, демократии мы бы достигли еще через сто лет. Все бы сместилось во времени. Ведь отмена крепостного права затрагивает и вопросы менталитета, и вопросы демократии, и вопросы адекватного функционирования государственных институтов самоуправления, судебной системы, институтов гражданского общества. Все это формируется десятилетиями и веками. В этом смысле нынешняя Россия — очень молодое государство, которое совершенно естественно испытывает сложности в своем прогрессивном развитии.

Под лежащий камень вода не течёт...

» Стр. 1

«Для лечения тяжелых больных у нас нет специалистов, к тому же все равно мы отправляем их в более оснащенные медучреждения в Верхнюю Синячиху или Алапаевск», — пояснила главный врач. Оставшаяся же часть больницы практически в идеальном состоянии: представители правительства пожали плечами — что здесь может быть не в порядке, чистенько, уютно, зимний сад, телевизор в холле, некоторые Екатеринбургские поликлиники выглядят значительно хуже.

Сдается, что жители отдаленных населенных пунктов не привыкли проявлять инициативу и взаимодействовать с местными властями, а все еще рассчитывают, что придет власть рангом повыше и решит все проблемы. Но очень хочется надеяться, что стратегия современного поведения пойдет и до Махнёво. По крайней мере, до Комарово, что на 20 километров ближе, уже дошла.

Губернатора приятно поразила комаровская ферма семьи Кутенёвых, организованная только в прошлом году. Муж, жена и их трое детей работают вместе, никто нигде не разбегался. Хозяйка показала своих коровиц (к слову, самая продуктивная коровка даёт по 48 литров молока в сутки, при том, что средний надой в нашей области примерно 15 литров), рассказала о планах. Например, о строительстве цеха пакетирования молока (увеличения



Махнёвские жители долго не отпускали губернатора. Фото Станислава САВИНА

стада до 200 голов. О кредитах, которые в течение всей своей десятилетней фермерской истории выплачивает очень аккуратно. И... не попросила ничего — мол, мы люди неленные, справимся сами. И только когда Александр Сергеевич в очередной раз повторил: «Может, всё-таки помочь чем-то?», скромно добавила, что хорошо было бы землю побыстрее в пользование по-

лучить, а уж как её использовать, они знают. Потом губернатор не раз приводил эту ферму в пример и на встрече с жителями Махнёво и в Верхней Синячихе: личная заинтересованность местного населения — огромный стимул для развития территории.

Так, когда губернатора попросили выделить четыре миллиона рублей на проект очистных сооружений в

Махнёво, Александр Мишарин ответил: «Если у вас нет денег на проектную документацию, то строить на что будете? Ведь стоимость проекта — это ничтожная сумма по сравнению с теми расходами, которые последуют потом. Да, область может до 80 процентов профинансировать строительство, но лишь в том случае, если видна заинтересован-

ность на местах. Вот если вы в проект вложите собственные деньги, а не чужие, то и контролировать будет строго и щепетильно, как настоящие хозяева — это нам и нужно. Ищите деньги на проект (причём, это касается любого начинания: и если хочется газ провести, и если надо дороги сделать...), а с остальным мы всегда поможем.

Озимые всходы

На съезде фермеров главные вопросы решали в режиме он-лайн

Рудольф ГРАШИН

Эпохальным называют аграрии прошедший второй март в Тамбове 22-й съезд Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России (АККОР). Впервые на крестьянском съезде почти в полном составе присутствовало правительство страны во главе с его председателем Владимиром Путиным. И речь шла о самых насущных проблемах села.

От Свердловской области на съезде были девять человек. Возглавил делегацию министр сельского хозяйства и продовольствия Илья Бондарев. Незадолго до этого у фермерской организации области сменились название и председатель. Теперь у нас интерес этой категории сельскохо-

зяйственных товаропроизводителей представляет некоммерческое партнёрство «Союз крестьянских фермерских хозяйств Свердловской области». А возглавил его нижегородский фермер Андрей Савченко.

Особое впечатление на руководителей крестьянских хозяйств произвело выступление Владимира Путина, его двухчасовое общение с делегатами съезда. Говорят, таких оценок, с какими провожали с трибуны премьер, Тамбовский театр драмы, в котором проходил съезд, не знает давненько.

— Мы увидели, что Владимир Владимирович прекрасно осведомлен о всех наших проблемах, и что у него болит душа о сельском хозяйстве и деревне, — делился впечатлениями Андрей Савченко.

Премьер, как рассказывают очевидцы, говорил о самом главном, о том, что волнует самих сельчан. По-сути, им

была изложена программа действий, направленных на поддержку крестьянства. Некоторые насущные для фермеров вопросы решали прямо в зале. Так, например, произошло с вопросом о непомерно высокой стоимости электроэнергии для фермеров.

— Этот вопрос нас очень волнует. Я, например, с нового года вынужден платить за электроэнергию в два раза больше, чем в прошлом декабре. И так у всех. Владимир Путин прямо в зале дал указание министру энергетики России Сергею Шматко разобраться. Тот удалился и через два часа доложил: платежи будут пересмотрены, удорожание электроэнергии для фермеров должно быть не более 15 процентов, — рассказывал один из уральских делегатов, глава крестьянского хозяйства «Братья Орловы» Вениамином Орлов.

— В таком же конкретном русле решал премьер и другие вопросы. Среди них — извечный вопрос о земле. Владимир Путин сказал, что готовятся изменения в земельное законодательство, которые бы разрешили возведение объектов аграрной инфраструктуры на землях сельскохозяйственного назначения. Эта проблема волнует почти всех фермеров. Возврили и о выкупе сельхозземель. Было обещано упростить эту процедуру для тех, кто реально работает на земле. Сельхозтоваропроизводители должны приобретать землю без торгов, за 15 процентов от её кадастровой стоимости. В то же время обещано поставить заслон перекупщикам земли.

Конечно же подняли фермеры и вопрос о непомерной дороговизне топлива. При нынешних ценах на солярку многим будет просто не на что выезжать этой весной в поле.

— На вопрос о дороговизне дизтоплива Путин отве-

тил так: будет заключено соглашение между правительством и нефтяными компаниями, по которому цены на ГСМ для села будут зафиксированы на уровне ноября 2010 года. И к этой цене аграрии получат ещё десятипроцентную скидку, — сказал Андрей Савченко.

Также на крестьянском форуме было сказано о намерении правительства субсидировать Росагролизинг, который будет продавать технику сельчанам за половину её стоимости. Был брошен упрек страховщикам и банкирам. Первых предупредили о недопустимости использования мошеннических схем на селе, у шести страховых компаний за это уже отобраны лицензии. Банкирам же премьер дал чёткий сигнал: работать с мелким и средним сельским бизнесом.

Председатель областной Думы Е.В. ЧЕЧУНОВА
Председатель Палаты Представителей Л.В. БАБУШКИНА

Сроком не вышел ...

На местных выборах 13 марта смогут голосовать не все избиратели

Валентина СМЕРНОВА

13 марта в Свердловской области пройдут выборы депутатов местных дум и глав муниципальных образований. Но оказалось, что десятки избирателей в Туринском городском округе не смогут участвовать в выборах. Почему?

Речь идёт о тех, кто по каким-то причинам не может голосовать в день выборов и хотел бы отдать свой голос за кандидата досрочно, как это было в прежние годы. В их числе Юрий Топорков, который определился с выбором своего кандидата на пост главы Туринского городского округа. Вот что он сообщил «Областной газете».

— Я и двенадцать моих коллег по работе хотели проголосовать досрочно, так как

13 марта обязаны находиться в Тюмени, где работаем в пожарной охране по вахтовому методу. А вообще вахтовиков в нашем городе не одна сотня, — сообщил житель Туринска. — Но получили отказ. Председатель окружной избиркома Любовь Загайнова объяснила, что в Избирательный кодекс Свердловской области внесена поправка. Мол, на выборах в местные органы власти досрочное голосование допускается только для жителей труднодоступных районов. Если в избирательном кодексе действительно прописана такая норма, то его нужно менять. Или нас ввели в заблуждение?

На вопрос избирателя по просьбе «Областной газеты» ответил секретарь избирательной комиссии Свердловской области Владимир Райков:

— К намому общему сожалению, в данном случае

председатель окружной избирательной комиссии права. Юрий Топорков, согласно действующему федеральному законодательству, не имеет права голосовать досрочно по открепительному удостоверению и по месту жительства, и по месту работы. Такая норма — возможность досрочного голосования за 15 дней в территориальных (окружных) и за четыре дня в участковых избирательных комиссиях на выборах в органы местного самоуправления — соответственно исключена и из избирательного кодекса Свердловской области.

Изменения в федеральных законах «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ» и «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» были одобрены Государственной Думой. А с законо-

творческой инициативой выступил Президент России после обращений некоторых политических партий по поводу того, что на выборах правом досрочного голосования якобы манипулируют в интересах отдельных кандидатов.

Право досрочного голосования оставлено только для избирателей, проживающих в труднодоступных (отдалённых) местах, транспортное сообщение с которыми затруднено или отсутствует.

Однако в этом году вступило в силу изменение в законодательство о выборах на местном уровне, по которому открепительные удостоверения смогут получить жители тех городов, население которых превышает сто тысяч человек. В Свердловской области этим правом уже могут воспользоваться жители городского округа Первоуральск.

Депутаты палат областно-

го Законодательного Собрания и избирательная комиссия Свердловской области считают, что институт досрочного голосования для всех избирателей необходимо восстановить. Такие предложения о поправках в закон отправлены в Государственную Думу. Эта инициатива областного парламента и избиркома уже diskutiruyutsya с депутатами Госдумы и лидерами политических партий. В обсуждении, которое состоялось в Москве, участвовал председатель областной избирательной комиссии Владимир Мостовиков.

Премьер, как рассказывают очевидцы, говорил о самом главном, о том, что волнует самих сельчан. По-сути, им была изложена программа действий, направленных на поддержку крестьянства. Некоторые насущные для фермеров вопросы решали прямо в зале.

КСТАТИ
В Свердловской области депутаты представительных органов будут избираться в муниципальных образованиях Алапаевского и город Екатеринбург, Махнёвском муниципальном образовании и городских округах Красноуфимск и Первоуральск. Выборы, в том числе и досрочные, глав состоятся в Туринском, Гаринском городских округах, городском округе Первоуральск и Ужестинском сельском поселении.

ОФИЦИАЛЬНО
В МУГИСО — НОВЫЙ глава

Вчера депутаты областной Думы большинством голосов утвердили на посту главы министерства по управлению государственным имуществом Виталия Недельского, работавшего с 2008 года первым заместителем министра экономики Среднего Урала.

Кандидата на должность министра представил премьер областного правительства Анатолий Гредин. Он заявил, что будущему министру придётся поработать над ускорением процесса оформления земельных участков, создания реестра земельной собственности, над повышением эффективности работы ГУПов и увеличением доходов в бюджет.

Андрей ЯЛОВЕЦ